



10月2日是国际住房日。房子,这个为人们带来温暖港湾的小小空间,其中却需要建筑学、土木工程、给排水、机电等多个专业的共同努力。那么,建筑相关专业需要学习哪些能力?建筑行业如何就业?未来建筑会如何发展?本期我们聊一聊——

如何造一栋房子

建筑师:统筹全局的“甲方”

从古希腊帕特农神庙到北京故宫博物院,从迪拜哈里发塔到上海中心大厦,无论是蕴含深厚文化含义的浮雕壁画,还是“少即是多”的建筑理念都让无数人为之着迷。

建筑学又被人称之为工科中的文科专业,是一门横跨工程技术和人文艺术的学科。大连理工大学建筑与艺术学院副教授郎亮表示,建筑师在做方案设计时要做的工作有很多,既要从宏观角度思考建筑与所处周边环境的关系,也要从微观的角度关注建筑未来使用者的空间体验,建筑师要对建筑的总体布局、体量关系、功能动线、空间结构、材料构造等给出科学合理的设计解答,要对建筑造型、风格色彩等给出新颖艺术的美学创作。此外,建筑方案还要满足相关的技术规范要求,并适度考虑经济性。

要将如此庞杂的要素集成在一栋建筑中,建筑师要学习诸多领域的知识。所以,目前大多数高校建筑学专业本科阶段实行五年学制。在这五年中,学生要学习建筑设计、设计基础、专业美术、建筑历史、住区规划与设

计、城市设计、建筑构造、建筑物理、建筑设备等核心课程,其中建筑设计类课程是重中之重。同时,建筑学专业还要求学生习得良好的形体和空间感受能力、绘图表达能力。

对此,湖南大学建筑学专业创设“一轴两翼”的课程模式:以设计类课程为主轴,以建筑技术类和人文社科类课程为两翼,注重课程的协同和前后衔接,形成了一系列特色化的“课程包”体系,帮助学生同步提升创造性思维以及设计能力。此外,为了不让建筑学专业学生只会“纸上谈兵”,学校还注重专业教学课程的前沿性、多元化和跨学科探索,依托本校强大的工科、文科集群,实施协同教学与科研,以强化学生解决真实问题的能力。

“在建筑设计的过程中,建筑学专业就是项目负责人的角色。建筑内所有工种的工作都需要建筑师来协调,要保证既能满足各自的使用要求和设计要求,同时又不影响美观和建筑的功能。所以建筑学的学生要有较强的综合能力,尽量多了解相关专业的知识,才能在实践中做到运筹帷幄。”湖南大学建筑系主任陈翬表示。

涉及专业及院校:

目前,全国已有300余所院校开设了建筑学专业,2023年在京招生的有40余所高校,清华大学、东南大学、天津大学、同济大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、重庆大学、西安建筑科技大学在内的“建筑老八校”均在其列。

有意愿报考建筑学的考生要注意,各院校开设的建筑学专业分为五年制和四年制两种,但只有五年制建筑学专业,且通过全国高等学校建筑学专业教育评估并在评估合格有效期内的高校才具有建筑学学士学位授予权,其他高校只能授予工学学士学位。获得建筑学学士学位的学生,在毕业3年后即可报考一级注册建筑师,而工学学士建筑学专业学生则需毕业5年才可报考。

有关老师提醒,大部分高校建筑学专业要求考生有一定的美术功底,但不设硬性门槛。中央美术学院和中国美术学院的建筑学专业在本科提前批艺术类A段录取,报考这两所院校的考生须按学校要求参加艺术类专业考试。该专业不招收色盲、色弱考生。

就业方向: 低碳环保是 未来发展大趋势

虽然在房屋前期设计阶段,建筑师总要和土木工程师“相爱相杀”,但在共同孕育出一件完美作品后,他们就要开始携手面对更多挑战。

“在建筑的整个建造过程中,土木工程专业工程师需要跟各种专业的工作人员打交道。比如机电专业、暖通专业、给排水专业以及电气专业等,土木工程师要和他们探讨强弱电、通风、给排水管道的走线以及工序交叉碰撞等问题;工程管理专业人员会在整个建造过程中进行资源协调,控制建造成本;多专业共同努力,保障建筑项目工期、质量、安全等管理目标实现,提升综合效益。”窦玉丹说。

此外,在建筑学的专业学习中也有人选择更接近于工科的建筑技术方向,从事相关研究的人员会为建筑师在建筑声学、建筑热工、建筑光学等方面为建筑方案提供更具专业性的设计建议,以提高房屋使用的舒适度。

近年来,“双碳”战略以及以智能化为引领的科技革命逐渐融入人们的生活,越来越多行业已不可扭转地受到这二者的影响,建筑行业也不例外。

“随着社会环保意识的提高,建筑业正在向着环保、低碳、绿色化方向发展。建筑材料、建筑技术和施工工艺也在不断升级,以实现更环保、更可持续的建筑。这意味着建筑行业将不断进步,并有助于推动全球的绿色发展。另外,技术创新正在对建筑行业产生深远影响。例如,通过应用3D打印和BIM(建筑信息模型)技术等新的施工工艺和技术,建筑业可以提高效率和质量。这些技术不仅可以改善建筑的过程,还可以提高建筑的使用寿命和可持续性。”对于未来建筑的发展方向,陈翬表达了自己的看法。

事实上,许多高校的建筑和土木工程专业已经在相关领域进行了改造升级。如大连理工大学等高校的土木工程专业为应对低碳可持续的转型升级需求,在建筑材料的课程中融入了对低碳新型材料的探索研究。此外,全国迄今已有100余所高校成立了智能建造专业,在传统土木类人才培养模式改革上取得了很大突破。

站在百年未有之大变局的十字路口,创新驱动战略为行业改造带来契机,而提升我国经济实力的要求也为建筑行业提供了广阔的空间。

随着乡村振兴与加快新型基础设施建设的需求越来越迫切,国家在乡村振兴、基础设施建设方面的投资将持续加大,这将直接拉动建筑业的发展。无论是公共设施还是私人项目,都将为建筑行业提供更多的工作机会。另外,随着人口老龄化趋势加剧,对养老设施和医疗设施的需求也将增加。这将为建筑业带来新的机遇和挑战,同时也需要更多建筑人才建设更多的设施来满足这一需求。

土木工程师:精确施工的“乙方”

在天津大学北洋园校区里,有一栋建筑每晚都灯火通明,即使在刚刚过去的国庆假期,工作人员也依然忙碌在岗位上,一切都是因为这栋建筑里装了一个大家伙——国家大型地震工程模拟研究设施(下称“地震大装置”)。这是我国地震工程领域首个国家重大科技基础设施,其建成后将成为目前世界最大、功能最强的重大工程抗震模拟研究设施。“地震大装置可以高度还原地震作用,通过这个装置,我们可以观察结构在地震作用下是否会破坏。”天津大学土木工程系副主任宗亮表示,“土木工程专业就是针对结构的研究,尤其要保证结构的安全和耐久。”

为了保证结构安全,土木工程专业的学生要学习理论力学、材料力学以及结构力学三大力学课程,还要学习混凝土结构原理、钢结构原理、土力学基础工程的核心课程;对于建筑工程方向的学生,还要学习高层建筑结构等课程。通过这些课程的学习,学生要具备从复杂的工程对象中抽象出简化力学模型的分析能力,从而更好

地解决工程问题。

土木工程专业作为一个工科专业,实践经验对学生非常重要。天津大学土木工程专业为学生提供了多个功能实验室。在建筑材料实验室,同学们可以亲手制作混凝土试块,并测试材料的强度;在结构实验室,同学们可以参与制作一根混凝土梁,并对其进行加载,观察梁不同的失效模式;在地下工程实验室,同学们可以开展土的密度试验、含水量试验、固结试验等;在防灾减灾实验室,同学们可以在模拟真实情景下观摩结构的抗震抗爆的性能。此外,学校土木工程专业学生在大二就会进行测量实习、地质实习,大三到工程项目现场进行不少于4周的生产实习,大四则要要进行各种课程设计毕业设计,实习实践贯穿整个本科阶段。

在理论学习和实践应用中,力学计算与分析能力对于土木工程专业的学生来说是非常重要的基础。大连理工大学建设管理系副主任窦玉丹表示,通过土力学、材料力学、结构力学

等力学计算分析,才能决定采用何种地基形式、选用哪些建筑材料,以及如何明确局部构件强度与整体结构承载力等,从而精确地设计符合建筑整体性、抗震性、耐用性等可靠性要求的一些材料组合、一种结构形式。“我们经常因为几厘米的误差,或某一处材料不符合要求就会与其他部门的人争论一整天,但这些看似不起眼的地方,对结构安全却至关重要。”一位从业多年的土木工程专业毕业生说。

涉及专业及院校:

2023年在京招收土木工程专业的高校达到50余所。有关老师介绍,土木工程专业对考生报考没有特殊要求,选考科目须必选物理+化学。

由于对结构的力学性能较为熟悉,土木工程专业学生毕业后在对口专业内拥有多个岗位选择,如到业主单位进行项目统筹管理、进入设计院、施工或管养单位进行设计计算、施工管理、运维监测工作,也可以到监理单位做一些监管监理的岗位。

(本报记者 岳阳)